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ПЕДАГОГІЧНІЙ ПСИХОЛОГІЇ 
 
У статті розглѐнуто теоретичні положеннѐ методики позитивного та 

негативного підкріпленнѐ в контексті педагогічної психології. Проаналізовано 
сутність позитивного та негативного підкріпленнѐ в контексті біхевіористичного 
підходу. Розглѐнуто сутність закону ефекту Е. Торндайка; модель оперантної 
поведінки Б. Скіннера. Розглѐнуто специфіку та відмінність між термінами 
«заохоченнѐ» та «покараннѐ», з одного боку, та «позитивне» і «негативне 
підкріпленнѐ», з іншого. З’ѐсовано різновиди підкріпленнѐ: позитивне заохоченнѐ, 
позитивне покараннѐ, негативне заохоченнѐ, негативне покараннѐ. Проаналізовано 
типові методи аверсивного контроля. З’ѐсовано особливості використаннѐ 
методики позитивного підкріпленнѐ у процесі навчаннѐ та вихованнѐ. 
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Постановка проблеми. Сучасна українська освітнѐ система знаходитьсѐ 

у процесі трансформації, тому пошук нових підходів до особистості учнѐ, що 
можуть покращити ефективність навчаннѐ й вихованнѐ, ю досить актуальним. 
Традиційно у шкільній сфері навчаннѐ найчастіше використовуятьсѐ такі 
мотиваційні методи, ѐк заохоченнѐ, покараннѐ, стимуляваннѐ. Але, на наш 
поглѐд, сучасним учителѐм не вистачаю володіннѐ методикоя позитивного 
підкріпленнѐ, що маю особливий, досить ефективний формувальний вплив на 
поведінку дитини. Преваляваннѐ в навчальному процесі похвали або 
звинувачень більше стимуляю амбіції, пресингую самооцінку дитини, змушую 
до рефлексії, але відстрочую можливість миттювого підкріпленнѐ бажаної 
інтелектуальної та емоційної активності учнѐ. Позитивне підкріпленнѐ – це 
один із успішних виховних прийомів, за допомогоя ѐкого можна 
стимулявати певний тип поведінки, зберігаячи гуманний стиль вихованнѐ та 
навчаннѐ. Отже, методика позитивного й негативного підкріпленнѐ 
заслуговую на актуалізація в умовах смислового та методичного оновленнѐ 
освітньої сфери. 

Аналіз актуальних досліджень. Теорія оперантного обумовленнѐ 
розроблѐли Е. Торндайк, Б. Ф. Скіннер. Методику підкріпленнѐ 
досліджували А. Бандура, Дж. Роттер. Різні аспекти педагогічного 
стимуляваннѐ розглѐдались такими вченими, ѐк А. Ахмютов, О. Вінтер, 
Р. Гумюров, Г. Рушникова, О. Осипова, О. Стурова, В. Тарасяк, О. Орлов, 
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З. Палях, М. Стельмахович та ін. Формуваннѐ мотивації навчаннѐ 
досліджувалосѐ О. Гребеняком, О. Корміним, А. Марковоя та ін.  

Метою статті ю аналіз теоретичних положень методики позитивного 
та негативного підкріпленнѐ в контексті педагогічної психології. 

Методи дослідження – аналіз наукових досліджень вітчизнѐних та 
зарубіжних науковців щодо проблеми методики позитивного та 
негативного підкріпленнѐ у процесі навчаннѐ та вихованнѐ.  

Виклад основного матеріалу. У сучасній українській освіті дуже 
важливоя ю проблема мотивуваннѐ до навчаннѐ. ак посилити внутрішня 
мотивація? ак створити таку атмосферу, у ѐкий би джерело інтелектуальної 
та емоційної енергії не виснажувалосѐ, а наповнявалосѐ? Гуманістична 
психологіѐ наполѐгаю на уважному ставленні до кожної особистості, на 
пошуку нових ефективних підходів до організації процесу навчаннѐ. Одним із 
методів оптимізації процесу навчаннѐ ю метод позитивного підкріпленнѐ.  

Понѐттѐ «підкріпленнѐ» прийшло з біхевіористичної психології. 
Теоріѐ підкріпленнѐ Б. Скіннера покладаютьсѐ на наукові висновки 
Е. Торндайка, ѐкий розробив об’юктивну, механістичну теорія навчаннѐ.  

У результаті проведених досліджень Е. Торндайк сформулявав Закон 
ефекту: будь-ѐка діѐ, що викликаю в даній ситуації задоволеннѐ, 
асоціяютьсѐ з даноя ситуаціюя, і коли вона виникаю знову, поѐва ціюї дії 
стаю більш імовірноя, ніж раніше (Пузиревич, 2014). Навпаки, будь-ѐка діѐ, 
що викликаю дискомфорт, відокремляютьсѐ від даної ситуації, а тому, коли 
вона виникаю знову, поѐва певної дії стаю менш імовірноя. Треба 
підкреслити важливу особливість результатів наступних досліджень 
Е. Торндайка: заохоченнѐ реакції дійсно призводить до її зміцненнѐ, але 
покараннѐ не даю очевидного негативного результату длѐ проведеннѐ 
паралелі. Саме це спонукало Е. Торндайка переглѐнути закон ефекту, щоб 
зробити більший акцент на заохоченнѐ, ніж на покараннѐ. 

Другу, важливу в контексті нашого дослідженнѐ, особливість підходу 
Е. Торндайка висловлено в Законі вправи, згідно до ѐкого стверджуютьсѐ, 
що в кожній конкретній ситуації будь-ѐка реакціѐ починаю асоціяватисѐ з 
ціюя ситуаціюя (Пузиревич, 2014). Чим частіше реакціѐ проѐвлѐютьсѐ в тій 
чи іншій ситуації, тим тісніше стаю асоціативний зв’ѐзок. І навпаки, ѐкщо 
реакціѐ протѐгом тривалого часу не практикуютьсѐ, то асоціативний зв’ѐзок 
слабшаю. Інакше кажучи, повтореннѐ відповідної реакції в конкретній 
ситуації призводить до її посиленнѐ. Пізніше Е. Торндайк (Пузиревич, 2014) 
переконавсѐ в тому, що сприѐтливі наслідки реакції (тобто ситуаціѐ, ѐка 
приносить задоволеннѐ) ю більш ефективними, ніж просте багаторазове 
повтореннѐ. Закон готовності стверджую, що вправи зміняять готовність 
організму до проведеннѐ нервових імпульсів. Закон асоціативного зсуву 
доводить, що ѐкщо при одночасній дії подразників один із них викликаю 
реакція, то інші набуваять здатності викликати ту саму реакція. 
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Експериментальні роботи Е. Торндайка суттюво вплинули на наукові 
поглѐди Б. Скіннера (Пузиревич, 2014). 

Американський психолог Б. Ф. Скіннер (1986) сформулявав концепція 
оперантного обумовленнѐ післѐ багаторічних експериментів на тваринах, 
проведених ним в університеті Гарварда. Оперантне навчаннѐ ґрунтуютьсѐ на 
оперантній поведінці – способах дії, що впливаять на оточеннѐ, ѐким 
керуять безпосередні наслідки ціюї поведінки, на противагу респондентній 
поведінці, ѐкоя керую попередній стимул (Зейгарник, 1986).  

Б. Скіннер (1986) довів, що поведінка, ѐка маю позитивні наслідки –
повторяютьсѐ, а поведінка, ѐка маю негативні наслідки, скоріше всього не 
повторяютьсѐ. Клячовоя структурноя одиницея підходу Б. Скіннера 
(1986) ю реакціѐ – зовнішнѐ частина поведінки, ѐку можна пов’ѐзати з 
подіѐми навколишнього середовища. Оперантна поведінка визначаютьсѐ 
подіѐми, ѐкі слідуять за реакціюя. Тобто за поведінкоя йде слідство, і 
природа цього слідства зміняю тенденція організму повторявати дану 
поведінку в майбутньому (Молчанов, 201, с. 27-38). 

Наприклад, катаннѐ на велосипеді, гра на гітарі, читаннѐ книги або 
маляваннѐ – це зразки оперантів, що контроляятьсѐ результатами, ѐкі 
слідуять за відповідноя поведінкоя. акщо наслідки сприѐтливі длѐ 
організму, тоді ймовірність повтореннѐ операнта в майбутньому 
посиляютьсѐ. І, навпаки, ѐкщо наслідки реакції несприѐтливі й 
непідкріплені, тоді ймовірність отримати оперант зменшуютьсѐ. Б. Скіннер 
(1986) вважав, що оперантна поведінка ю характерноя длѐ повсѐкденного 
навчаннѐ. Сутність процесу навчаннѐ – це встановленнѐ зв’ѐзків (асоціацій) 
реакцій із подіѐми зовнішнього середовища. Оскільки поведінка, ѐк 
правило, носить оперантний характер, то найбільш ефективним підходом у 
контексті педагогічної психології ю вивченнѐ обумовленнѐ і згасаннѐ 
оперантної поведінки (Б. Скіннер,1986).  

За Б. Скіннером (1986), підкріпити поведінку означаю здійснити 
маніпулѐція, ѐка змінить імовірність ціюї поведінки в майбутньому. 
Особливий інтерес ученого був зосереджений, в основному, на вивченні 
особливостей реакцій та їх зв’ѐзків із підкріпленнѐми, а також на вивченні 
режимів підкріпленнѐ. Управліннѐ поведінкоя здійсняютьсѐ через вибір 
типу реакції, ѐку необхідно підкріпити й визначеннѐ ступенѐ ймовірності її 
повторної поѐви. Швидкість, із ѐкоя оперантна поведінка набуваютьсѐ і 
зберігаютьсѐ, залежить від режиму застосовуваного підкріпленнѐ (певний 
часовий інтервал або певний інтервал реакцій) (Фурманов, 2012). 

Виділѐять два типи підкріпленнѐ – первинне і вторинне. Первинне 
підкріпленнѐ – це будь-ѐка подіѐ або об’юкт, що самі по собі володіять 
підкріплявальними властивостѐми. Таким чином, вони не вимагаять 
попередньої асоціації з іншими підкріпленнѐми, щоб задовольнити 
біологічну потребу. Первинні підкріпляячі стимули длѐ лядей – це їжа, вода, 
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фізичний комфорт, їх ціннісне значеннѐ длѐ організму не залежить від 
навчаннѐ. Вторинне, чи засвоюне підкріпленнѐ, – це будь-ѐка подіѐ або об’юкт, 
ѐкі набуваять властивості здійснявати підкріпленнѐ за допомогоя тісної 
асоціації з первинним підкріпленнѐм, обумовленим минулим досвідом 
організму. Прикладами загальних вторинних підкріпляячих стимулів у 
лядей ю гроші, увага, уподобаннѐ та хороші оцінки (Пузиревич, 2014).  

Логічним розширеннѐм принципу підкріпленнѐ ю те, що поведінка, 
посилена в одній ситуації, з великоя часткоя ймовірності повторитьсѐ, 
коли організм зіткнетьсѐ з іншими ситуаціѐми, що нагадуять її. У теорії 
Б. Скіннера визначаютьсѐ понѐттѐ «генералізації стимулів», що по суті 
реалізуютьсѐ ѐк тенденціѐ підкріпленої поведінки поширяватисѐ на безліч 
подібних ситуацій. Узагальненнѐ стимулу може бути результатом 
неприюмного життювого досвіду. Характерним длѐ умовного підкріпленнѐ ю 
також те, що воно генералізуетьсѐ, ѐкщо об’юднуютьсѐ з більш ніж одним 
первинним підкріпленнѐм (Скіннер,1986). 

Особливий клас генералізованих умовних підкріпляячих стимулів, 
що визначаять складну систему міжособистісних відносин – це соціальні 
підкріпляячі стимули. Це може бути увага, похвала, соціальне схваленнѐ, 
прихильності, підпорѐдкуваннѐ собі інших тощо. Ці стимули часто діять 
дуже складно, але вони ю важливими длѐ лядської поведінки в 
різноманітних ситуаціѐх. 

Наприклад, увага і схваленнѐ від Значимого іншого – батьків, 
учителѐ, начальника, коханого – длѐ багатьох лядей ю особливо 
ефективним генералізованим умовним стимулом. Б. Скіннер (1986) 
вважав, що умовні підкріпляячі стимули дуже важливі в контролі 
поведінки лядини. Він також відзначав, що кожна лядина проходить 
унікальну науку навчаннѐ, тому варіації в поведінці різних лядей, 
підтримані ѐк позитивними, так і негативними умовними підкріпляячими 
стимулами, нескінченні (Пузиревич, 2014).  

У поведінковій психології розрізнѐять два види підкріплень: 
позитивне (приюмний стимул, ѐкий слідую за бажаноя реакціюя, підсиляю 
її чи підтримую на тому ж рівні, тобто підвищую ймовірність її повтореннѐ) 
та негативне (неприюмний стимул, усуненнѐ ѐкого підсиляю бажану 
реакція). Разом із тим, існую і безліч способів підкріпленнѐ. До найбільш 
розповсяджених належать заохоченнѐ (пред’ѐвленнѐ приюмних стимулів) і 
покараннѐ (пред’ѐвленнѐ неприюмних стимулів).  

Слід указати на відмінності між термінами «заохоченнѐ» та «по-
караннѐ», з одного боку, й «позитивне» та «негативне підкріпленнѐ» – з 
іншого. Термін «заохоченнѐ» може використовуватисѐ синонімічно з тер-
міном «позитивний підкріпляячий фактор», тобто подіѐ, ѐка збільшую 
ймовірність тіюї чи іншої форми поведінки, ѐкщо вона йде за ціюя формоя 
поведінки. Однак покараннѐ – це не те ж саме, що негативний підкріп-
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ляячий фактор. Важливо розуміти, що термін «негативне підкріпленнѐ» 
означаю припиненнѐ небажаних подій, наступних за тіюя або іншоя формоя 
поведінки; ѐк і позитивне підкріпленнѐ, воно збільшую ймовірність відповід-
ної форми поведінки. Покараннѐ ж маю протилежний ефект: воно зменшую 
ймовірність певної поведінки. Покараннѐ також може бути ѐк позитивним 
(вплив неприюмного стимулу), так і негативним (позбавленнѐ позитивного 
стимулу). Підкріпленнѐ посиляю реакція, покараннѐ – послабляю її.  

Таким чином, у практиці вихованнѐ найчастіше використовуятьсѐ 
чотири різновиди підкріпленнѐ: 

1) позитивне заохоченнѐ – слідом за бажаноя реакціюя дитини 
слідую приюмний підкріпляячий стимул; 

2) позитивне покараннѐ – ѐкщо за небажаноя реакціюя слідую 
неприюмний підкріпляячий стимул; 

3) негативне заохоченнѐ – неприюмний підкріпляячий стимул 
усуваютьсѐ післѐ отриманнѐ бажаної реакції; 

4) негативне покараннѐ – приюмний стимул усуваютьсѐ післѐ тіюї чи 
іншої небажаної реакції лядини (Молчанов, 2011). 

Науковці стверджуять, що покараннѐ може знѐти небажану реакція, 
але в нього ю кілька недоліків. По-перше, його ефект не настільки 
передбачуваний, ѐк ефект заохоченнѐ. Заохоченнѐ несе в собі приховане 
повідомленнѐ: «Повтори те, що ти вже зробив!», а покараннѐ: «Припини!», 
але при цьому не пропонуютьсѐ альтернатива. У результаті лядина може 
замінити реакція на ще менш бажану. По-друге, побічні результати 
покараннѐ можуть виѐвитисѐ шкідливими, тобто мати негативні 
психологічні та соціальні наслідки. Важливо пам’ѐтати, що покараннѐ часто 
веде до антипатії або страху перед лядиноя, ѐка караю (батьком, учителем 
або начальником) та перед самоя ситуаціюя (будинком, школоя або 
місцем роботи), де відбувалосѐ покараннѐ. До того ж, вкрай суворе 
покараннѐ може викликати агресивну поведінку, що ю ще більш 
небажаноя. Це застереженнѐ не означаю, що покараннѐ ніколи не повинно 
застосовуватисѐ: воно може ефективно усувати небажану реакція, ѐкщо 
інша реакціѐ винагороджуютьсѐ (Фурманов, 2012). 

При вивченні позитивного підкріпленнѐ вчені відкрили, що різні 
способи нагородженнѐ впливаять на час, необхідний длѐ засвоюннѐ нової 
поведінки, та ступінь збереженнѐ поведінки. Ці різні зразки називаятьсѐ 
розкладом підкріпленнѐ і визначаять час длѐ позитивного підкріпленнѐ. 
Основні типи режиму підкріпленнѐ вклячаять нагородженнѐ бажаної 
поведінки кожен раз, коли вона маю місце: наприклад, похвала за 
правильно виконане завданнѐ. Даний тип підкріпленнѐ ю досить 
ефективним і застосовуютьсѐ на початковому етапі навчаннѐ, але стаю 
марним, непрактичним у тривалому процесі: бажана поведінка 
припинѐютьсѐ майже негайно, ѐкщо підкріпленнѐ не продовжуютьсѐ. 
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Альтернативний варіант – частковий режим підкріпленнѐ припускаю 
нагородженнѐ бажаної поведінки з певними перервами, а не кожен раз, 
коли вона зустрічаютьсѐ. За частковим режимом бажана поведінка може 
нагороджуватисѐ більш часто длѐ натхненнѐ поведінки на початку 
навчального процесу і менш – пізніше. Існую чотири типи часткових 
режимів підкріпленнѐ:  

1) фіксований інтервал підкріпленнѐ застосовуютьсѐ через кожні Х 
хвилин;  

2) фіксований коефіціюнт підкріпленнѐ, коли посилявач 
забезпечуютьсѐ післѐ фіксованої кількості повторень бажаної поведінки, а 
не згідно з фіксованим розкладом часу;  

3) змішаний інтервал підкріпленнѐ, коли посилявач установляютьсѐ 
по випадковому розкладу навколо деѐкого середнього періоду часу;  

4) змішаний коефіціюнт підкріпленнѐ, коли підсиленнѐ 
використовуютьсѐ післѐ випадкової кількості повторень бажаної поведінки; 

5) безперервне підкріпленнѐ, коли підкріпленнѐ відбуваютьсѐ післѐ 
кожного відгуку (Завадський, 2001). 

З точки зору Б. Скіннера (1986), поведінка лядини також 
контроляютьсѐ аверсивними (неприюмними чи больовими) стимулами. Два 
найбільш типових методів аверсивного контроля – це покараннѐ й негативне 
підкріпленнѐ. Б. Скіннер (1986) зазначав, що при покаранні відбуваютьсѐ 
аверсивна подіѐ, пропорційна реакції. На відміну від покараннѐ, негативне 
підкріпленнѐ – це процес, у ѐкому здійсняютьсѐ усуненнѐ аверсивного 
стимулу, умовного чи безумовного (Пузиревич, 2014). 

Будь-ѐка поведінка, ѐка перешкоджаю або не призводить до поѐви 
аверсивного стимулу частіше повторяютьсѐ і стаю негативно підкріпленоя. 
Неприюмні події можуть використовуватисѐ при навчанні новим реакціѐм, 
наприклад «реакції втечі». Організм може навчитисѐ реагувати так, щоб 
припинити неприюмну подія. Це називаютьсѐ «навчаннѐм уникнення 
подій». Інший спосіб боротисѐ з неприюмними умовами – навчитисѐ 
уникати їх, тобто поводитисѐ так, щоб запобігти їх поѐві. Це називаютьсѐ 
навчаннѐм запобігання подій. Навчаннѐ уникнення часто передую 
навчання запобігати події.   

Б. Скіннер боровсѐ з використаннѐм всіх форм контроля поведінки, 
заснованих на аверсівних стимулах, він вважав, що використаннѐ 
аверсівних стимулів маю обмежену ефективність. Оскільки покараннѐ може 
тимчасово пригнічувати небажану або неадекватну поведінку, основним 
запереченнѐм Б. Скіннера (1986) було те, що поведінка, за ѐкоя слідувало 
покараннѐ, швидше за все знову з’ѐвитьсѐ там, де відсутній той, хто може 
покарати. Тобто, поведінка, за ѐку покарали, може знову з’ѐвитисѐ післѐ 
того, ѐк зникне ймовірність бути покараним.  
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Замість аверсивного контроля поведінки Б. Скіннер (1986) рекомен-
дував позитивне підкріпленнѐ ѐк найбільш ефективний метод длѐ усуненнѐ 
небажаної поведінки. Він доводив, що, оскільки позитивні підкріпляячі 
стимули не даять негативних побічних ѐвищ, пов’ѐзаних із аверсивними 
стимулами, вони більш придатні длѐ формуваннѐ поведінки лядини.   

Досить важливий внесок у вивченнѐ проблеми позитивного та 
негативного підкріпленнѐ зроблено сучасноя американськоя 
дослідницея, біологом-біхевіористом Карен Прайор. Її працѐ представлѐю 
ефективну методичну платформу длѐ будь-ѐкого вчителѐ, тренера, або 
просто лядини, що бажаю покращити процес навчаннѐ в будь ѐкий галузі.  

К. Прайор (2015) зазначаю, що відносно один до одного ляди постійно 
застосовуять негативне підкріпленнѐ: суворий поглѐд, похмурі брови, 
несхвальне зауваженнѐ. Деѐкі застосовуять негативне підкріпленнѐ занадто 
часто. Життѐ деѐких дітей, подружжѐ і навіть батьків ѐвлѐю собоя постійне 
щоденне намаганнѐ вести себе так, щоб уникнути негативних підкріплень від 
тих, кого вони ляблѐть. Занадто часте застосуваннѐ негативного 
підкріпленнѐ, не скомпенсоване можливістя позитивного підкріпленнѐ, 
може призвести до поѐви небажаних рис особистості: можливо страху і ляті, 
що створяятьсѐ покараннѐм, а також боѐзкості, невпевненості в собі, три-
вожності. акщо вихователь не хоче, щоб дитина, ѐка дуже стараютьсѐ не вик-
ликати його незадоволеннѐ, не стала емоційно неповноцінноя, вона повин-
на мати успішний досвід у наданні вихователя задоволеннѐ (Прайор, 2015). 

Навіть серед дорослих той керівник, офіцер або тренер, ѐкий хоче 
вдосконаленнѐ підлеглих і при цьому в основному висловляю 
незадоволеннѐ, міг би добитисѐ кращих результатів, ѐкби порѐд із цим 
існувала також можливість позитивного підкріпленнѐ. Навчені досвідом 
дорослі можуть витерпіти велику кількість негативних підкріплень, але 
навіть і вони стаять похмурими, ѐкщо, крім цього, вони нічого не 
отримуять. Поюднаннѐ позитивного й негативного підкріпленнѐ ю набагато 
ефективнішим (Прайор, 2015). 

Юдиний випадок, коли негативне підкріпленнѐ краще будь-ѐкого пози-
тивного підходу, це коли ми маюмо справу зі свідомим і навмисним відхи-
леннѐм поведінки. Секрет застосуваннѐ негативного підкріпленнѐ полѐгаю в 
тому, щоб навчитисѐ припинѐти його, коли поведінка суб’юкта покращиласѐ 
хоч трошки. Деѐкі матері і вчителі роблѐть це інтуїтивно правильно.  

Другий секрет застосуваннѐ негативного підкріпленнѐ полѐгаю в 
упевненості в тому, що суб’юкт сприймаю його ѐк наслідок власних дій, а не 
довільну дія того, хто впливаю (виховую).  

К. Прайор (2015) підкресляю, що здебільшого ляди не використовуять 
закони позитивного підкріпленнѐ, або застосовуять їх невірно. Принципово 
усвідомлявати, що навчаннѐ з підкріпленнѐм – це зовсім не система нагород 
і покарань. Але ж нагороди та покараннѐ приходѐть зазвичай через тривалий 
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час післѐ того, ѐк дія скоюно. А підкріпленнѐ – «позитивне» чи «негативне» – 
відбуваютьсѐ саме під час поведінки, на ѐку треба впливати. Досить важлива 
рекомендаціѐ: підкріпленнѐ буде змінявати поведінку тільки тоді, коли 
даютьсѐ у правильно обраний момент. 

К. Прайор (2015) поѐсняю правила теорії підкріпленнѐ таким чином, 
щоб ними можна було безпосередньо користуватисѐ на практиці. акщо 
лядина в процесі навчаннѐ відчуваю приюмні емоції – радість від пізнаннѐ, 
упевненість у своїх силах, допитливість, що підтримуютьсѐ вчителем, 
душевну теплоту, інтелектуальне піднесеннѐ, – то формуютьсѐ позитивне 
ставленнѐ до навчаннѐ. акщо преваляять негативні емоції – страх 
помилки, невпевненість у собі, постійна критика з боку вчителѐ, заниженнѐ 
самооцінки, душевна пригніченість, то лядина «навчаютьсѐ» не лябити 
процес навчаннѐ, тому що на внутрішньому рівні вона буде відторгати 
негативно забарвлену емоційну атмосферу.  

Найголовнішим у навчанні з підкріпленнѐм ю те, що ми можемо 
підкріпити тільки ту поведінку, ѐка здійсняютьсѐ. Тобто, ѐкщо реалізуютьсѐ 
певний поведінковий проѐв, то ми можемо його закріпити позитивним 
підкріпленнѐм.  

Сутність позитивного підкріпленнѐ полѐгаю не лише в тому, щоб той, 
хто його отримую, відчував позитивні емоції та в результаті хотів би повторити 
підкріплявану поведінку. К. Прайор (2015) підкресляю, що підкріпленнѐ – це 
ще й інформаціѐ, ѐка повідомлѐю суб’юкту, що саме він зробив вірно. 
У процесі навчаннѐ чомусь новому інформаційна частина підкріпленнѐ стаю 
особливо важливоя, іноді навіть важливіше за саме підкріпленнѐ. Не так 
важливо, ѐким чином буде організовано підкріпленнѐ, важливо, щоб учневі 
було зрозуміло, що в даний момент він зробив те, що потрібно.  

К. Прайор (2015) вважаю, що іноді і дітей вчителі та батьки 
підкріпляять дуже рано, перебуваячи під неправдивим враженнѐм, ніби 
вони їх підбадьоряять. Насправді, при цьому вони підкріпляять тільки 
спроби, а не конкретну завершену дія. Підкріпленнѐ поведінки, ѐка ще не 
здійсниласѐ (подарунками, обіцѐнками, компліментами) – не підкріпляю 
ця поведінку, підкріпляю тільки спроби.  

Важливо, що й з негативним підкріпленнѐм потрібно бути досить 
точним у часі реалізації: ѐкщо негативне підкріпленнѐ не припинѐютьсѐ в 
момент досѐгненнѐ бажаних результатів, то воно вже не ю підкріпленнѐм, 
не несе інформації й просто стаю «шумом». Те ж відбуваютьсѐ і з лядьми, 
ѐких постійно критикуять батьки, начальство або вчителі.  

К. Прайор (2015) виокремила десѐть правил, що управлѐять 
процесом виробленнѐ певної поведінки: 

1. Треба підвищувати критерій невеликими градаціѐми, щоб у 
суб’юкта завжди була реальна можливість виконати потрібне й отримати 
підкріпленнѐ. 
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2. У конкретний проміжок часу необхідно відпрацьовувати що-небудь 
одне, не намагатисѐ формувати поведінку за двома критеріѐми одночасно. 

3. Перш ніж збільшувати або підвищувати критерій, треба 
користуватисѐ підкріпленнѐм поточного рівнѐ відповіді, тобто 
підкріплявати будь-ѐке виконаннѐ ціюї дії, наѐвної в даний момент. 

4. Вводѐчи новий критерій, треба тимчасово ослабити старі критерії.  
5. Завжди необхідно бути попереду тих, кого навчаять: повністя 

планувати своя програму виробленнѐ так, щоб у разі раптового успіху 
учнѐ, учитель (тренер) знав, що слід підкріплявати далі. 

6. Не можна мінѐти тренерів на «середині річки». Отже, може бути 
декілька інструкторів, але треба дотримуватисѐ одніюї програми 
виробленнѐ на кожний з типів поведінки. 

7. акщо одна процедура виробленнѐ не приносить успіху, треба 
знайти іншу, існую стільки ж способів добитисѐ потрібної поведінки, скільки 
інструкторів, здатних їх придумати. 

8. Не можна закінчувати тренуваннѐ без позитивного підкріпленнѐ: 
це за ефектом відповідаю покарання. 

9. акщо навичка погіршуютьсѐ, треба швидко повторити увесь процес 
виробленнѐ з серіюя легких підкріплень. 

10. Треба закінчувати, по можливості, кожне тренуваннѐ на високій 
ноті (Прайор, 2015). 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Знаннѐ 
принципів позитивного підкріпленнѐ дозволѐю поліпшити комунікація в 
різних сферах життѐ, і перш за все, у навчанні та самонавчанні. Навчаячись 
із бажаннѐм і задоволеннѐм, можна подолати безліч перешкод за 
допомогоя внутрішніх резервів, доступ до ѐких можливий лише через 
радість. Лядина – істота ѐка навчаютьсѐ, і прагненнѐ пізнавати ю одніюя з 
найбільш нагальних її потреб. Так що найважливіше – не погасити той 
вогник цікавості, подиву й радості, ѐким супроводжуютьсѐ навчаннѐ всього 
нового, і намагатисѐ підтримувати його протѐгом усього процесу навчаннѐ.  

Підводѐчи підсумки, необхідно сказати, що методика позитивного 
підкріпленнѐ маю великий ресурс у формуванні бажаної, сприѐтливої 
поведінки, у навчанні новим навичкам у всіх галузѐх творчої лядської 
активності. Позитивне підкріпленнѐ ю перспективним напрѐмом 
ненасильницького гуманного навчаннѐ. Дослідницької уваги заслуговую 
вивченнѐ особливостей застосуваннѐ даної методики в ювропейських 
альтернативних школах ѐк феномена сприѐннѐ конкретному учневі в 
становленні повноцінної й цілісної особистості. 
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РЕЗЮМЕ 

Скоробагатская Оксана. Методика положительного и отрицательного 
подкреплениѐ в педагогической психологии. 

В статье рассмотрены теоретические положениѐ методики положительного и 
отрицательного подкреплениѐ в контексте педагогической психологии. 
Проанализирована сущность положительного и отрицательного подкреплениѐ в 
контексте бихевиористского подхода. Рассмотрена сущность закона эффекта Э. 
Торндайка; модель оперантного поведениѐ Б. Скиннера.  Рассмотрена специфика и 
отличие между терминами «поощрение» и «наказание», с одной стороны, и 
«положительное» и «отрицательное подкрепление» – с другой. Выделены 
разновидности подкреплениѐ: положительное поощрение, положительное наказание, 
отрицательное поощрение, отрицательное наказание. Проанализированы типичные 
методы аверсивного контролѐ. Выѐснены особенности использованиѐ методики 
положительного подкреплениѐ в процессе обучениѐ и воспитаниѐ. 

Ключевые слова: бихевиористскаѐ психологиѐ, поведение, обучение, положи-
тельное подкрепление, отрицательное подкрепление, подкреплѐящие стимулы. 
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SUMMARY 
Skorobahatska Oksana. Methodology of positive and negative reinforcement in 

pedagogical psychology. 
The article deals with theoretical provisions of the methodology of positive and 

negative reinforcement in the context of pedagogical psychology. The essence of positive and 
negative reinforcement in the context of the behavioral approach is analyzed. The 
peculiarities of the methodology use of positive reinforcement in the process of education 
and upbringing have been found out. 

Nowadays the problem of motivation to study is very important in the education and 
training sphere of Ukraine. One method of optimizing the learning process is the positive 
reinforcement method. 

The concept of “reinforcement” came from behavioral psychology. B. Skinner’s theory 
of reinforcement relies on the scientific findings of E. Thorndike, who developed an objective, 
mechanistic theory of teaching. 

As the studies result, E. Thorndike formulated the Law of Effect: any action that 
causes pleasure in a given situation is associated with given situation, so that when it occurs 
again, the occurrence of this action becomes more probable than before. On the contrary, 
any action that causes discomfort is separated from the situation, so that when it occurs 
again, the occurrence of a certain action becomes less likely. It is important to emphasize the 
important feature of the results of the E. Thorndike’s following studies: encouraging reaction 
leads to its strengthening, but the punishment does not give the obvious negative result for 
drawing a parallel. 

E. Thorndike’s experimental works significantly influenced B. Skinner’s scientific views. 
The American psychologist, the founder of the operant learning theory, B. Skinner proved 
that behavior that had positive consequences – was repeated, and behavior that had 
negative consequences, most likely did not repeat. A key structural unit of B. Skinner’s 
approach is response – an external part of behavior that can be associated with 
environmental events. Operant behavior is determined by the events that follow a reaction. 
That is, the behavior is followed by an investigation, and the nature of this investigation 
changes the body’s tendency to repeat this behavior in the future. 

Behavior management is done by choosing the type of reaction that needs to be 
reinforced and determining the degree of likelihood of its recurrence. The rate at which 
operant behavior is acquired and stored depends on the mode of reinforcement used 
(a certain time interval or a certain reaction interval). 

The logical extension of the reinforcement principle is that the behavior reinforcement 
in one situation is likely to recur when the body encounters other situations that resemble it. 
B. Skinner’s theory defines the concept of “stimuli generalization”, which is essentially 
realized as a tendency of reinforcement behavior to extend such situations. 

A special class of generalized conditional reinforcement incentives that define a 
complex system of interpersonal relationships is social reinforcement incentives. It can be 
attention, praise, social approval, commitment, subordination to others and more. These 
incentives are often very difficult, but they are important for human behavior in a variety of 
situations. In behavioral psychology, there are two types of reinforcement: positive 
(a pleasant stimulus that follows a desired response, enhances or maintains it at the same 
level, increases the likelihood of its recurrence) and negative (an unpleasant stimulus, which 
eliminates the desired response). 

The differences between the terms “encouragement” and “punishment”, on the one 
hand, and “positive” and “negative reinforcement” – on the other, should be noted. The term 
“promotion” can be used synonymously with the term “positive reinforcement factor”. 
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However, punishment is not the same as a negative reinforcement factor. It is important to 
understand that the term “negative reinforcement” means cessation of unwanted events 
following one form or another; as well as positive reinforcement; it increases the likelihood of 
appropriate behavior. Punishment has the opposite effect: it reduces the likelihood of certain 
behavior. Reinforcement enhances reaction, punishment weakens it. 

From B. Skinner’s point of view, human behavior is also controlled by aversive stimuli. 
The two most common methods of aversive control are punishment and negative 
reinforcement. When punished, aversive event occurs, proportional to the reaction. Unlike 
punishment, negative reinforcement is the process by which the aversive stimulus, 
conditional or unconditional, is eliminated. 

A very important contribution to the study of the problem of positive and negative 
reinforcement was made by a contemporary American researcher, behavioral biologist Karen 
Pryor. Its designs represent an effective methodological platform for any teacher, trainer, or 
simply a person who wants to improve the learning process in any sphere. 

Therefore, learning with desire and pleasure can be overcome by many obstacles 
through internal reserves, which can only be accessed through joy. Man is a learning being, 
and the desire to know is one of his most pressing needs. So, the most important thing is not 
to extinguish that curiosity flame, wonder and joy that accompanies learning everything new, 
and to try to support it throughout the learning process. 

Key words: behavioral psychology, behavior, training, positive reinforcement, 
negative reinforcement, reinforcing incentives. 
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КАЗКА ЯК ЗАСІБ ТВОРЧОГО РОЗВИТКУ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ 
 
Мета статті – теоретично обґрунтувати доцільність використаннѐ казки 

ѐк засобу творчого розвитку старших дошкільників.  
З ціюя метоя у статті з’ѐсовано вплив казки на творчий розвиток дітей 

старшого дошкільного віку, розкрито особливості впливу казки на здатність дитини 
фантазувати, розвиток творчого мисленнѐ, мовленнюво-комунікативних здібностей, 
уѐви, на розкриттѐ внутрішнього світу дитини. Казка маю велике значеннѐ і в процесі 
різнобічного – психічного, розумового, емоційного, мовленнювого і, зокрема, творчого – 
розвитку дитини, адже спроможна позитивно впливати на мисленнѐ та мовленнѐ, 
викликати позитивні емоції, пробуджувати дитѐчу уѐву та фантазія.  

Ключові слова: казка, творчий розвиток, старші дошкільники, вихователь, 
заклад дошкільної освіти, творчі здібності дитини, казкотворчість, казкотвореннѐ. 

 
Постановка проблеми. Кожен народ протѐгом століть формував 

своя, властиву лише йому, систему вихованнѐ, критеріѐми ефективності 
ѐкої виступаять загальна культура, освіченість, духовність нації. В основі 
української системи вихованнѐ лежить давнѐ педагогічна традиціѐ нашого 




